

湖南理工学院报

2023年
9月15日
星期五

第9期 总第374期
本期四版

HUNAN INSTITUTE OF SCIENCE AND TECHNOLOGY NEWS

主管:中共湖南理工学院委员会

主办:中共湖南理工学院委员会

国内统一刊号:CN43-0827/G



学校召开2023年下半年开学工作大会



本报讯 9月1日上午,学校2023年下半年开学工作大会在体育馆召开。学校党政班子成员、担任学校领导的退休老同志,全体教职员工参会。会议在庄严的国歌声中开幕,党

委书记卢先明作《锚定目标 再接再厉 为加快建设特色鲜明的国内高水平大学而团结奋斗》的主题讲话。党委副书记张国云就主题教育情况作了通报,并对后阶段有关工作作

了安排。副校长汤小红通报了新增博士授予单位和一级学科博士授权点的相关情况,并受徐小立副校长委托,对南湖学院转设及改办大学相关工作进展作了通报。

卢先明充分肯定了2023年上半年的工作。今年上半年,在上级主管部门的正确领导下,在全体师生的共同努力下,学校各项工作卓有成效,成绩硕果累累、令人振奋,为圆满完成全年工作奠定了坚实基础。一是主题教育扎实开展。通过主题教育,大大提高了领导干部的政治修养,提振了发展信心,推动了事业发展,赢得了师生普遍认可,达到了预期目标和效果;二是独立学院转设工作取得实质性进展。岳阳学院(筹)项目一期工程如期竣工,为岳阳学院成立和学校更名大学破除了难点堵点;三是科研创新能力不断提升,服务地方经济社会更加有力有效。上半年科研进校经费突破了6100万元,实现了时间过半、任务过半;国家级项目在同类高校里处于领先地位,学校获批国家自然科学基金面上、青年项目10项;四是教育教学工作富有成效,师生在各级各类学科竞赛中捷报频传;五是暑期各项工作平稳有序,充分展现了理工人的责任担当和敬业奉献精神。卢先明表示,在主题教育、创大申博、校园管理、学生管理等方面,很多同志真的做了很多、做得很好。大家表现出来的强烈的敬业精神、奉献精神、担当精神,令人感动,值得点赞和学习,理工的明天一定大有可为,必定大有作为。

工作。卢先明要求,对于这些机遇和挑战,困难和不足,我们必须高度重视,增强忧患意识,做到机遇面前主动出击、不犹豫、不观望;困难面前迎难而上、不后退、不逃避;风险面前勇应对、不畏缩、不躲闪。要坚定目标、再接再厉、团结奋斗。

卢先明要求,对下学期工作要狠抓落实。必须坚持钉钉子精神,抓好落实下半年的重点工作,确保圆满完成全年的目标任务。一是服务保障要到位;二是学生情况要摸清;三是教学安排要细致;四是安全维稳要落实。他强调,事辍者无功,耕怠者无获。站在新的征程、新的起点上,让我们坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,牢记为党育人、为国育才的初心使命,增强忧患意识,坚定发展信心,强化责任担当,坚持不懈奋斗,在奋斗中全面完成“创大申博”目标任务,在奋斗中全面建设特色鲜明的国内高水平大学,在奋斗中迈向一个新的充满希望的明天!

张国云从组织领导、理论学习、调查研究、推动发展、检视整改等五个方面总结了前段时间主题教育取得的成效,并从持续抓好理论学习、持续抓好整改落实、持续巩固工作成效、持续推进从严治党等方面就下一步工作作了安排。

汤小红从建设历程、形势研判、工作推进情况、专家反馈意见及下一步工作计划等五个方面通报了新增博士授予单位和一级学科博士授权点的相关工作。并受徐小立副校长委托,介绍了南湖学院转设、岳阳学院筹建情况以及近期工作要点。

(苑炫)

学校喜迎2023级新同学

本报讯 9月9日,在盛夏的尾声中,一个个朝气蓬勃的面孔从五湖四海奔涌而来,校园里人头攒动,呈现出一番热闹图景。气球拱门、红毯、彩旗、欢迎词等五彩缤纷,校园内正以饱满的热情迎接湖理新人的到来。

大清早八点到,“咕咕咕”,行李箱划过地面的声响就打破了校园的宁静,新生们推着箱子、提着行李陆续前来。云梦广场至图书馆的大道上,各个学院的服务点渐渐围满了入学报到的新生。“我们一家是从湖北自驾来的,进校以后就有学姐带我过来报到,很方便。学校挺大的,风景也好。”新闻学院新生李佳瑛脸上满是欣喜,眼里涌动着对湖理大学生活的期待。

“车往这边开,注意慢行。”校门口的亭子里,学校保卫处、民兵连的老师和同学穿戴整齐,正忙碌地指挥着远道而来的新生及家长。从校门口一路走来,随处可见穿着印有“迎新志愿者”polo衫的志愿者们,或帮助新生搬行李、报到,或为他们贴心地打伞、介绍校园……

炎热的气温,无疑给迎新的他们增添了几分困难。额头豆大的汗珠落下,志愿者李蓉丽正穿梭于校门口和报到处之间,为新生们撑起一片阴凉。“虽然天气很热,但很开心,因为我之前受到过学长学姐们的帮助,现在成为迎新志愿者也是希望将这份善意传递下去。”话音刚落,她又投入了新的工作。

“第一天来学校,感觉怎么样,对食堂的饭

菜还算满意吗?”党委书记卢先明及全体在家领导、相关单位负责人一行察看了迎新现场后,来到南院一食堂,与正在用餐的新生和家长们亲切交流。一经管学院新生家长笑着说,“食堂饭菜健康可口,校领导们都很亲切慈祥,感受到学校非常关心重视学生,我们很放心!”

图书馆小径上,一位外语学院新生在志愿者的带领下拿着行李往宿舍走去。“我们全家一起出动,从广东坐了九个小时火车过来送他入学。”学生家长说道,“他想去看看外面的世界,我们也很支持。”话语中饱含着殷切的期望和浓浓的爱意。

“可以在这里签名哦!”图书馆门前,经管学院竖起了签名墙,志愿者们指引着前来报到的新生写下名字。“设立签名墙就是想多一些仪式感,让学生们有更好的参与和归属感。”经管学院23级辅导员单芳解释道。

开学这两天,各个学院都为新生们准备了专属的“小贴士”,机

械学院搬到处旁贴心地放置了报到指南,新闻学院则摆放了湖理新传2023年新生手册供浏览翻阅……

据了解,今年开学迎新沿用以往的模式,面向老生招募“一对一”专人引导志愿者,为新生提供线上线下问题解答、报到指引等服务,助力新生们顺利入学。不仅如此,小绿车为新生们提供校园内免费乘坐服务,学校也给每位新生及家长准备了免费餐券、饮用水等。

一项项细小的举措化为暖意,一句句贴心的问候驱散不安,新生们在志愿者、老师们的引导下步入九月的湖理,正式翻开大学生生活的第一页。

(学生记者/叶红艳 蒋星)



学校获批10项2023年度国家自然科学基金项目

本报讯 近日,国家自然科学基金委员会公布了2023年集中接收申请项目的评审结果,学校共有10个项目获批立项,其中面上项目5项、青年项目5项,直接经费合计399万元。

国家自然科学基金重点资助具有良好研究条件、研究实力的高等院校中和科研机构中

的研究人员,是我国支持基础研究的主渠道之一,也是体现高校科研水平的重要载体。学校大力推行以学科方向、科研团队为载体的国家自然科学基金项目有组织申报的工作理念。各学院积极发动,以学科方向或团队为单位,组织凝练选题,集体撰写、讨论项目申报书,提升项目申报书质量,取得了明显成效,大幅提

升了项目的申报成功率。如先进碳功能材料省重点实验室整合化工学院、机械学院的学科资源,采取团队选题、团队撰写、团队讨论的方式,2012-2023年共获批了国家自然科学基金项目10项,其中2023年获批了2项面上项目、2项青年项目。

(李靓)

学校2023年国家自然科学基金立项项目统计表

序号	批准号	项目名称	姓名	依托学院	项目类别
1	****5017	描述超冷简并费米分子气体中分子间相互作用的一种准经典方法的探索性研究	白岩鹏	物电学院	青年科学基金项目
2	****8108	新型双功能离子液体萃取机理及构效关系研究	唐课文	化工学院	面上项目
3	****1327	蜘蛛毒液来源Nav1.7抑制剂脱靶钾通道的分子机制研究	张云霄	化工学院	面上项目
4	****1273	高稳定晶粒择优取向锌合金负极的制备及性能研究	周苗	机械学院	青年科学基金项目
5	****3341	梯度掺杂构筑内建电场定向分布的体相P-N型石墨烯及其超电容性能研究	朱宇灿	机械学院	青年科学基金项目
6	****6239	多尺度孔金属-氮-碳纳米纤维构筑及其增强锌-空气电池性能研究	任爽爽	机械学院	青年科学基金项目
7	****1222	分级结构软炭-合金化金属-硬炭复合材料的构筑及储钠性能研究	侯朝辉	化工学院	面上项目
8	****5053	Si3N4渐开线样板对工业CT测量齿轮校准及精度提升的研究	李超	机械学院	面上项目
9	****4077	异质外延GaIn的界面调控方法及其机理研究	刘三姐	物电学院	青年科学基金项目
10	****5083	大场景湿地高光谱遥感图像样本/模型/知识迁移分类方法及动态监测应用研究	彭怡书	信息学院	面上项目

信息学院在2023年全国大学生电子设计竞赛中再创佳绩

近日,TI杯2023年全国大学生电子设计竞赛总决赛在山东大学落幕,信息学院团队斩获全国一等奖3项、二等奖2项,获奖数量排名全国高校前列。在全国总决赛之前,18支参赛队伍在湖南省赛区中共获得省级奖励16项,其中一等奖6项、二等奖7项、三等奖3项,获奖率达88.9%。(沈波 童耀南 邹宛霖)

美设学院师生荣获2023年米兰设计周高校设计学科师生作品展数项殊荣

近日,由中国教育国际交流协会、中国高等教育学会联合主办的,第七届(2023)米兰设计周——中国高校设计学科师生优秀作品展国赛获奖结果揭晓。美术与设计学院师生共获国赛一等奖8项,二等奖11项,三等奖16项,共计35项国赛奖。获奖数量居全国高校前列,实现了该项赛事上获奖数量和获奖质量双突破。(刘文良 刘沙城)

学校两支团队入选全国暑期社会实践重点团队

近日,共青团湖南省委、湖南省学生联合会公布了2023年湖南省大中专学生志愿者暑期文化科技卫生“三下乡”社会实践活动国家级、省级重点团队名单,在88支全国重点团队、200支省级重点团队中,我校外国语学院“湖湘文化”对外宣传实践团、美术与设计学院“艺心益意”社会美育传播志愿服务团2支团队被推荐为全国重点团队。另外,数学学院“数”起心中的信仰—彩虹志愿服务团被推荐为省级重点团队。(郭云峰)

我校师生在第九届世界传统武术锦标赛中获佳绩

8月23日-28日第九届世界传统武术锦标赛在中国四川峨眉山举行,我校代表队在比赛中团结一致,敢打敢拼,在体育学院张一龙教练的带领下,最终获得一金二银三铜的佳绩。其中,体育学院副院长张一龙获中组比赛获大太极剑金牌、太极拳银牌;体育学院学生肖斌获男子青年组比赛获大太极剑银牌、太极拳铜牌;体育学院学生董佳文获女子青年组比赛获大太极剑、太极拳铜牌。(张一龙)

10个项目在第九届湖南省“互联网+”大学生创新创业大赛中获奖

近日,第九届中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛湖南省总决赛在湖南工业大学落下帷幕。我校选送的10个项目均获奖,其中金奖1项,银奖2项,铜奖7项。《鉴熔智焊——焊接智能监测助力中国工业智能化转型》《氢云致行——高纯氢能燃料电池电堆领航者》《双端合璧》等3个项目将代表湖南参加国赛。(苑炫)

机械学子获首届湖南省大学生金相技能大赛一等奖3项

7月11日-13日,首届湖南省大学生金相技能大赛暨第十二届全国大学生金相技能大赛选拔赛在湘潭大学举行,经过三天紧张激烈的比赛和评比,我校机械工程学院荣获个人一等奖3项,个人二等奖2项,个人三等奖11项;团体三等奖1项;优秀指导老师6项。(王荣荣)